

奋进新征程 建功新时代

# 玛曲：黄河，从这里清澈流过

「伟大变革」

位于青藏高原东端的甘肃省甘南藏族自治州玛曲县，是黄河上游重要的水源涵养区、补给区。在藏语中，玛曲就是“黄河”的意思。

夏天是玛曲最美的季节。放眼望去，青青草原，山花烂漫，清澈的黄河蜿蜒流淌。而在上世纪八九十年代，玛曲草原沙化问题一度突出，水源涵养能力不断下降。

玛曲的“黄河保卫战”从禁牧休牧和治理草原沙化开始。

禁牧休牧是促进退化草原休养生息、加快草原植被恢复的主要措施。除了落实草原生态补奖外，当地还通过宣讲政策、观摩学习等方式，让牧民群众真切感受到，健康的草原生态系统是可持续发展的基础。加快牲畜出栏、优化畜群结构等措施，可以为草原减负。

“以前，牧民习惯把牲畜养得久些，牛一养就是四五年。其实，牛长到一定年头后，吃得多、长得慢，不划算，也加大了草场的压力。万一遇到自然灾害，损失更加惨重。我们引导群众加快周转，牛24个月就能出栏，草场压力大大减轻。”玛曲县草原工作站站长杨林平说。

他介绍，2011年起，通过草原生态补奖等措施，玛曲累计核减超载牲畜110余万个羊单位，2019年达到草畜平衡。全县落实草原生态补奖的天然草原面积达1288.02万亩。

“减畜后，眼见着草场恢复了，水也多了。”玛曲县阿万仓镇沃特村村民贡华尔说。对世代生活在这里的牧民来



玛曲县，河曲马在草原奔跑。(2019年6月22日摄)新华社发

说，生产生活方式也发生了变化。贡华尔家的2000亩草场在承包出去后成为景区，他在半百之年吃上了“旅游饭”。

扎设草方格、覆土种植、防治鼠害……在保护草原的同时，玛曲多措并举，对业已形成的沙化土地和黑土滩退化草地等进行重点治理，成效显著。

在一处河岸的沙化隔离带旁，玛曲县林业技术综合服务站站长马建云介绍：“这地方曾是高达10余米的沙丘。我们通过整治沙丘、覆土种植灌木和草种，实现了防风固沙、涵养水源，减少了人黄泥沙量。”

据统计，2012年至2021年，玛曲累计治理沙化草地25.68万亩，沙化草地面积较治理之初下降了30%以上。

矿业权退出、塌岸治理、入河排污口调查、生物多样性保护……一系列措施让玛曲的“健康指数”不断提升。2021年，总投资50亿元的甘南黄河上游水源涵养区山水林田湖草沙一体化保

护和修复工程启动，玛曲是受益地之一。为期3年的项目，将对矿山、森林、草原、湿地等进行系统修复。

监测显示，黄河干流流经玛曲的433公里内的径流量增加了108.1亿立方米，水源补给量占黄河源区总径流量的58.7%。2021年，玛曲国控断面的水质为Ⅱ类，水质评价为优。

“草原湿地的调节，让黄河玛曲段愈发清澈，每立方米水的含沙量不足1公斤。”黄河水利委员会玛曲水文站站站长晁代河说。

当地多位受访者表示，生态环境保护须久久为功。对湿地萎缩、潜在沙化土地扩大等问题，仍须下大力气治理保护，进一步提升水源涵养能力。

“我们要进一步统筹各方力量，加强科技支撑，更好地提升水源涵养能力，保护好玛曲这一草肥水美之地。”甘肃省治沙研究所研究员金红喜说。

据新华社

「我们的新时代」

## 林业工程师毛英：让丁香绽放生命的绚烂

仲夏时节，西宁市林业科学研究所内，一株株丁香迎风绽放，花香弥漫。

在一簇簇丁香花丛中，林业工程师毛英俯下身，聚精会神地拨开一株花叶丁香的花瓣，小心翼翼地用镊子将雄蕊去掉，再将采集好的羽叶丁香花粉轻轻用毛刷“点”上去。

花蕾呈淡粉红色、开花后花瓣呈白色的羽叶丁香是我国特有的种类，繁殖力弱、结实率低，在天然环境中几近灭绝，被列为国家濒危保护植物。

“给花朵授粉一定要轻，不能将柱头破坏。”盛花期间，毛英进行着丁香杂交实验。为提高授粉成功率，她需要在同一时间连续三天持续进行授粉动作。

“以抗逆性强的丁香种和观赏价值高的丁香种作为亲本，进行杂交育种，经反复选育，能够培育出既具有较强抗逆性又具有较高观赏价值的丁香品种。”毛英介绍，“羽叶丁香抗逆性强，花叶丁香花枝长、花径大，将两者杂交培育，希望能从后代中选育出优良新品种，服务于城市绿化。”

同戴望舒笔下“在雨中哀怨，哀怨又彷徨”的丁香不同，在毛英印象中，丁香充满了力量。毛英说，丁香耐寒、耐旱、耐瘠薄，象征着高原居民独特的精神气质，也鼓舞着自己一直坚持与丁香为伴。

授粉结束，毛英转身又进入组培室，察看培养基里吐露嫩芽的丁香幼苗。毛英介绍，通过开展物候观察，择优选出生长健壮的母树，挑选健硕枝条和带芽幼嫩茎段，通过嫁接、扦插、组织培养等无性繁殖手段，保留优良的种质资源，“去年杂交授粉试验了10多个组合，只有4组结实，但为了培育新品种，合理利用丁香种植资源，必须坚持下去。”

近年来，在一大批像毛英一样的林业工程师研究和繁育下，西宁林科所逐步建成丁香国家林木种质资源库，目前保存有103种丁香，其中可繁育的69种，部分品种已经在兰州、拉萨等城镇落地生根、开花绽放。

作为西宁市市花，西宁每年在大街小巷种植丁香超过百万株，丁香苗木存量超过750万株，占西宁市区花灌木栽植总量的70%。

细嗅花香，静待花开，每天和丁香相处，毛英静心感受着别样的浪漫。“保存好了丁香种质，培育好了丁香品种，推广好了丁香种植，这是建立丁香种质资源库的意义，也是我们林业科技工作者的使命。”毛英说。

据新华社

# 沈阳中德产业园持续优化营商环境吸引外资

「伟大变革」

6月23日，总投资150亿元人民币的华晨宝马里达工厂在沈阳开业。2010年以来，宝马沈阳生产基地已累计获得投资超过830亿元人民币。

从2003年引入宝马，到2015年底获批建设中德园；从打造国际化营商环境，到教育、医疗全方位保障……沈阳中德产业园持续优化营商环境吸引外资，发展势头越来越好。

## 从产业合作到深入生活

沈阳城西侧，中德(沈阳)高端装备制造产业园内，酷似德国罗腾堡小镇的居民社区引人注目。小区门前，售卖德式猪肘、香肠的德国餐厅已经开门迎客，一些沈阳人会在假日到这里品尝地道的欧陆风味。

从这里驱车10多分钟，就可以到达德国教育部直属的海外国际学校——盍碧玺曼管学校，以及可与境外50余家保险公司直接结算的沈阳积水潭医院。

盍碧玺曼管教育集团CEO劳伦斯·盍碧玺曼说，盍碧玺曼管学校是一所12年一贯制的国际学校，具备德国全套的课程体系。“目前，我们有学生80多人，其中德国学生60多人。”

这些与宝马工厂一样，也是中德合作的最新成果。

沈阳市铁西区区长、中德(沈阳)高端装备制造产业园管委会主任郭忠孝说，依托宝马，近年来以德资企业为代表的一大批外资企业加速在沈阳投资布局，随之而来的是大量的外籍员工。“这些医疗、教育设施，正是应需而建。”

2003年，宝马落户沈阳；2010年，宝马在铁西区投资建厂；2015年底，国务院正式批复在这里建设中德(沈阳)高端装备制造产业园。多年来，中德园引入了采埃孚、慕贝尔等420余家企业。其中，德资企业72家。

## 外商投资“马”不停蹄

投资快“马”加鞭的背后，是不断扩大大开放的势头。

1994年，我国首个《汽车工业产业政策》发布，首次提出鼓励个人购买汽车。同年，宝马集团在北京设立代表处，并与我国车企接触。

中国加入WTO后，宝马在2003年5月与华晨集团成立合资公司华晨宝马，采取试探性地租用华晨生产线生产的轻资产投资方式生产。

2009年，随着中国市场给予宝马巨大回馈，宝马宣布华晨宝马实施产能扩张战略，次年投资建设沈阳铁西工厂……

2022年初，我国放开乘用车制造外资股比限制。2月，宝马集团通过增资279亿元人民币的方式，将其在华晨宝马的股权占比由50%提升至75%，并将与华晨的合作期延长至2040年。

“作为承接中德合作的载体，我们也在进行改革创新探索。”郭忠孝说，中德园获批后，给了铁西区更大的改革空间、更好的开放平台。此后，中欧班列直达中德园，建设了中德园知识产权仲裁院、中德研发创新联盟等一批配套服务体系……几年来，园区与300多家德国及欧洲企业建立了密切联系，累计开展“德国铁西日”“德国企业沈阳行”等

经贸交流活动128场。

今年6月8日，“第八届德国企业沈阳行”如期举行。20余家德国合作机构、行业组织以及中德两国企业界人士共计400余人，在线上 and 线下“行走”沈阳，加深了解。中欧数字化互联网服务项目等12个项目现场签约。

## 开创合作新局面

“相遇”——这是盍碧玺曼管学校在沈阳开设分校的名字，新校区将于9月开始招生。“学校招生规模将达到200名。”劳伦斯·盍碧玺曼说，这里不仅招收外国学生，也招收中国学生，孩子们将在学校相遇、相知。

共享发展的纽带正不断加固。今年1至5月，我国实际使用外资金额同比增长17.3%。中国贸促会5月30日发布的《2022年第一季度中国外资营商环境调查报告》显示，一季度，71%的受访外资企业维持了业务规模，16.4%的企业扩大了业务规模，72.1%的企业在华增资幅度大于5%。

对外开放的大门越开越大。5月18日，中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上，我国再次向世界承诺，扩大高水平开放的决心不会变，开放的大门只会越开越大。

华晨宝马员工，来自德国慕尼黑的保罗·本杰明在沈阳的第二个任期已经过半。“我喜欢中国，喜欢东北，喜欢这里的文化、环境，喜欢这里的饮食。”保罗·本杰明说，“这个任期结束后，我还会找机会回来。”

据新华社